



АГЕНДА

„Текстилијада 7“, е годишен настан, кој ќе се одржи седма година по ред. Нејзината примарна цел е да иницира дискусии на локално и национално ниво, користејќи култура, уметност и дебати за воспоставување партнерства и отпочнување социјален дијалог за решавање на итни прашања кои имаат влијание врз сите, особено врз работниците и младите поединци.

Настаните, кои опфаќаат и социјални и уметнички аспекти, се дизајнирани да ги мотивираат младите луѓе и работниците активно да се вклучат во процесите на донесување одлуки кои ги засегаат обичните граѓани. Наша цел е да ја подигнеме свеста за важноста на застапувањето за правата на работниците и да ги охрабриме учесниците да се движат надвор од нивните комфорни зони, прифаќајќи ја општествената одговорност. Дозволете ни да соработуваме за суштински промени кои водат до посветла иднина и достоинствени услови за живот.

Во минатото, работниците беа во центарот на културните настани, обликувајќи ја културата на нивните работни места. За жал, тие сега се маргинализирани, културно и социјално исклучени.

Темата на „Текстилијада 2023“ е „Текстилна правда - размислување за минатото, замислувајќи ја иднината“. Оваа година, Текстилијада 7 се обидува да ја нагласи неопходноста од постигнување правда за работниците и истовремено инспирира свежи идеи да не водат напред, извлекувајќи вредни лекции од грешките од минатото.

Да се гордееме со наследството на Штип како текстилен град и да користиме позитивни примери за да го насочиме нашиот фокус кон иднината. Нашата цел не е само да ги модернизираме сите аспекти на текстилната индустрија, туку и да се вклучиме во социјален дијалог чија цел е да се обезбеди подобра иднина и да се подигнат работничките права.

Ерозијата на довербата во судскиот систем претставува сериозен проблем и загрижувачко е владеењето на правото. Воспоставувањето транспарентен и одговорен судски систем е од клучно значење за почитување на правата на работниците и обезбедување фер пристап до правда.

Од друга страна, пак, охрабрувачки е тоа што глобалните модни конгломерати сè повеќе ја признаваат својата одговорност во застапувањето на работничките права и работат на подобрување на квалитетот на живот на работниците во нивниот синџир на производство.

Сепак, сите овие напори ќе бидат залудни ако не успееме да го цениме и почитуваме наследството на нашиот текстилен град. Иднината на Штип, заедно со неговата текстилна индустрија, зависи од модернизираниот пристап во сите аспекти, почнувајќи од ребрендирање на самиот град. Успехот ќе зависи и од ангажманот на сите чинители во конструктивен социјален дијалог доколку сакаме да го зачуваме нашиот идентитет како текстилен град.




Со учење од позитивни примери и соработка со пријатели кои се подготвени да споделат решенија кои ги доведоа од неуспех до успех, можеме да зацртаме просперитетен пат напред.

Нашата крајна цел, фасилитирана преку Културно-уметничкиот центар Текстил - Штип, е да поттикнеме активно граѓанско учество. Наша цел е да ги доведеме во прв план дискусиите и на локално и на регионално ниво, поттикнувајќи партнерства и иницирајќи социјален дијалог за најгорливите прашања во нашето општество, се со сеопфатна цел да обезбедиме достоинствен живот на нашите граѓани.


<https://tekstilijada2023.glasentekstilec.mk>





Текстилијада 7, 2023 година				
„Текстилна правда - размислување за минатото, замислувајќи ја иднината“				
Четврток 05.10.2023				
1	12.00 Презентација	<p>Едукативна презентација:</p> <p>Пречек на гости од Борос и едукативна презентација (прошетки низ Штип), како Текстилен центар на Македонија.</p> <p>Пречек на гостите од Борос. Кратка прошетка низ старите фабрики останати од социјализмот и прошетка низ новите, помодерни фабрики кои се носители на индустријата (минатото и иднината).</p>	<p>Домаќин:</p> <ul style="list-style-type: none"> Гласен Текстилец, Градоначалник на Општина Штип; Работодавачи; 	<p>Локација: Општина Штип</p> 
2	15.00 Откривање на мурал	<p>Откривање на мурал од страна на гостите од Борос.</p> <p>Тема: „Текстилна работничка во минатото или иднината“</p> <p>Мурал на уметничката група ФОРМА</p>	<p>Домаќин:</p> <ul style="list-style-type: none"> Гласен Текстилец; <p>Ко-организатор:</p> <ul style="list-style-type: none"> Општина Штип; <p>Учесници:</p> <ul style="list-style-type: none"> Гости од Борос, Шведска; Работници и јавност. 	<p>Локација: Зграда во центарот на Штип</p> 
3	16.00 Панел дискусија	<p>Тема: „Дискриминација на работното место, Комисија за заштита и спречување на дискриминација“</p> <p>Активности:</p> <ul style="list-style-type: none"> презентација на работата на Комисијата и отворена дебата и 	<p>Домаќин:</p> <ul style="list-style-type: none"> Гласен Текстилец <p>Ко-организатори:</p> <ul style="list-style-type: none"> Комисија за заштита и спречување на дискриминација; <p>Модераторка:</p> <ul style="list-style-type: none"> Тамара Ресавска Манчески 	<p>Локација: Хотел Оаза</p> 






		<p>прашања од јавноста;</p> <ul style="list-style-type: none"> • начини за пријавување на дискриминација; • што е дискриминација; <p>обезбедување на позитивни примери за решена дискриминација на работните места.</p>	<p>Панелисти:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Претставник од државен инспекторат за труд, Министерство за труд и социјална политика; • Кристина Ампева, Гласен Текстилец; • Дејан Здравков, Комисија за еднакви можности помеѓу мажите и жените; • Александра Цветановска, Македонско здружение на млади правници (МЗМП); • Игор Јадровски, Комисија за спречување и заштита од дискриминација (КСЗД); • Магдалена Стојмановиќ Константинов новинарка. 	
Ручек Хотел Оаза				
4	<p>19.00 Заедничка вечера</p>	<p>Заедничка вечера со делегациите на Борос и Штип, размена на искуства и меѓусебно запознавање.</p> <p>Заедничка вечера и запознавање и дружење на двете делегации од Борос и Штип, претставени од претставници на општините Штип и Борос, работодавачи, Моден центар, средни училишта, факултети, здруженија, Олоф Палме Центар, Фондација Фридрих Еберт Скопје.</p>	<p>Домаќин:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Иван Јорданов, градоначалник на Општина Штип; <p>Гости:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Делегација од Борос, Шведска и Штип. 	<p>Локација: (ТВС)</p> 



**Петок | 06.10.2023**

1	10:00 Отворање на “Текстилијада 7”	Откривање на уметничко дело на темата: “Корени на традицијата“ Скулптура изработена од Андреј Миневски.	Поздравни говори: <ul style="list-style-type: none"> • Н.Е. Г-ѓа Ами Ларсон Јаин, Амбасадорка на Амбасадата на Шведска во Скопје, Северна Македонија; • Иван Јорданов, градоначалник на Општина Штип; • Кристина Ампева, Гласен Текстилец; • Андреј Миневски, уметник. 	Локација: Централно градско подрачје Аргач 
2	10.30 Интернационален форум	Активност/тема: Презентација на падот и подемот на текстилната индустрија во градот Борос, Шведска. Текстилна индустрија денеска во Штип и Борос, и можности за градење мрежа и соработка. Кратка презентација на гостите од Борос за политиките и соработките, социјалниот дијалог и можностите за решенија, историјата на Борос и како успеаја пропаднатата индустрија да ја претворат во успешен бизнис модел.	Модератор: <ul style="list-style-type: none"> • Виктор Митевски Поздравни говори: <ul style="list-style-type: none"> • Н.Е. Г-ѓа Ами Ларсон Јаин, Амбасадорка на Амбасадата на Шведска во Скопје, Северна Македонија; • Иван Јорданов, градоначалник на Општина Штип; • Д-р. Петер Хурелбринк, директор за Северна Македонија и Косово, Фридрих Еберт Фондација. Панелисти: <ul style="list-style-type: none"> • Christian Lundell, "Nordiska Textilakademin", Borås; • Sara Andersson, Советничка во Градскиот совет на Борос; • Вишна Шорова-Ангелова, Секретар на Општина Штип; • Маријана Перковска, Претседателка на Текстилен кластер; 	Превод ќе биде обезбеден на Англиски јазик. Локација: Хотел Оаза 
Ручек Хотел Оаза				
3	13:30 Интернационален форум	Тема: „Одржливата мода низ призмата на брендovите и	Модераторка: <ul style="list-style-type: none"> • Билјана Солаковска Михајловска, Fear Wear foundation 	Превод ќе биде обезбеден






		концептот на Борос“	Панелисти: <ul style="list-style-type: none"> • Thommesen Linda, Albiro бренд (ZOOM); • Christian Lundell,” Nordiska Textilakademin”, Borås; • Sara Andersson, советничка во Градскиот совет на Борос; • Alessandra Mezzatesta, Workfashion (ZOOM); • Марина Варадиновска, Директорка на СОУ”Димитар Мирасчиев”- Штип; • Nelly Hayek, АСТЕ, Sweden; • Nikola Buleski, Designer; • Александар Патриклиски, Компанија ЕАМ. 	на Англиски јазик. Локација: Хотел Оаза 
Кафе пауза Хотел Оаза				
4	16:00 Литературен конкурс	Тема: “Што е правдата?!” Литературен конкурс од ученици од основните и средните училишта во Штип.	Учесници: Ученици од основните и средните училишта од општина Штип. Шест години по ред во рамките на Текстилијадата се одржува литературен конкурс на кој учествуваат млади од основните и средните училишта. Оваа година тема на конкурсот ќе биде “Што е правдата?!”	Локација НУ - УБиблиотека „Гоце Делчев“ - Штип 
5	19.00 Уметничка изложба изработена со помош на AI (вештачка интелигенција)	Активност: Уметничка изложба изработена преку вештачка интелигенција и реномиран уметник. Тема: „Правдата на текстилните работнички“	Работнички од текстилната индустрија, заедно со Гласен Текстилец и КУЦ Текстил, а во соработка со КСП Центар ЈАДРО и Горѓе Јовановиќ, користејќи ги алатките на AI, ќе изработат уметнички дела од сведоштвата на работничките.	Локација: Дом на млади 




Сабота 07.10.2022				
1	11 .00 Дебата	<p>Активност/тема: „Правда, судство и работнички права“</p> <p>Дебата за актуелната состојба, пречките и проблемите со кои се соочуваме како работници и здружение во судските лавиринти и дали е можна правда за работниците.</p> <p>Идентификација на проблеми со кои се соочуваме и како да се најде решение за поефикасно судство и еднакви права за сите.</p>	<p>Модератор:</p> <ul style="list-style-type: none"> Виктор Вукановски <p>Учесници и панелисти:</p> <ul style="list-style-type: none"> Донче Стаменков и Антонио Саздов, адвокатска канцеларија САЗДОВ-СТАМЕНКОВ; Весна Томевска, директорка на државен инспекторат за труд; (ТВС); Ѓорѓи Андонов, претседател на Основен Суд Штип (tbc); Билјана Ивановска, претседателка на Државната Комисија за Спречување на Корупција (ДКСК). 	<p>Локација: Хотел Оаза</p> 
Ручек Хотел Оаза				
2	14.00 Панел дискусија	<p>Тема: "Open Balkan (Отворен Балкан) и работничките права-Трка до дното"</p>	<p>Модератор:</p> <ul style="list-style-type: none"> Виктор Митевски <p>Панелисти:</p> <ul style="list-style-type: none"> Југослав Ристиќ, Здружение на граѓани „Нова светлост“ Brikena Verisha, Brikene Hoxha, Коалиција за социјална правда, Косово; Драган Тевдовски претставник од ЗМАИ. 	<p>Превод ќе биде обезбеден на Англиски јазик</p> <p>Локација: Хотел Оаза</p> 
Кафе пауза Хотел Оаза				



3	<p>15.00</p> <p>Промоција на весникот “Текстилец” И промоција на мурал</p>	<p>Активност/тема: Промоција на годишниот весник „ТЕКСТИЛЕЦ“</p> <p>Како дел од овогодинешниот проект поддржан од ОПЦ, го подготвивме шестото издание на весникот Текстилец. Ќе биде промовиран и дистрибуиран до штипјани од млади волонтери од Гласен Текстилец.</p>	<p>Учесници:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Волонтери на Гласен Текстилец 	<p>Локација: Централно градско подрачје</p> 
4	<p>16.30</p> <p>Работнички пикник</p>	<p>Активност/тема: Кратка посета на антички град и кратки едукации преку пикник за работничките права.</p> <p>Двочасовна екскурзија до античкиот град Баргала, каде работниците ќе можат да уживаат во природата и во исто време да се дружат и да разговараат со експерти за синдикат. На локацијата ќе има кратки предавања за синдикализација и примери од Борос.</p>	<p>Домаќини:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Гласен Текстилец; <p>Ко-домаќин:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Иван Јорданов, градоначалник на Општина Штип. 	<p>Локација: Антички град Баргала</p> 
5	<p>19:00</p> <p>Стрип изложба</p>	<p>Активност/тема: „Супер работничка“, изложба на стрип.</p> <p>Стрип изложбата „Супер работничка“ е продолжение на претходната супер</p>	<p>Учесници:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Никола Костовски, уметник и графички дизајнер; • Денис Ампев, Културно уметнички центар- Текстил. 	<p>Локација: Дом на млади</p> 



		<p>хероина која ќе им помогне на работниците да се изборат за своите права. Оваа супер хероина не е класичен херој кој го спасува светот, туку ќе покаже дека работниците можат да се борат за своите права на работното место без да чекаат некој суперхерој да го направи тоа, потребна им е само солидарност и синдикализација.</p> <p>Стрипот е изработен од уметникот Никола Костовски.</p>		
4	21.00 Завршна забава	<p>Завршна забава</p> <p>Дружење со присутните гости и учесници со музика и пријатна атмосфера</p>	DJ	<p>Локација: Дом на млади</p> 

Ќе биде обезбеден локален превоз, преку такси компанијата De Luxe 00389 (0) 32 612 560.

Настаните се поддржани од Меѓународниот центар Олоф Палме, Фондацијата Kvinna till Kvinna, Шведска, Фондацијата Friedrich-Ebert-Stiftung канцеларија во Скопје и Општина Штип. Содржината на овој настан е единствена одговорност на Гласен Текстилец - Штип и не ги одразува ставовите на Меѓународниот центар Олоф Палме, Фондацијата Kvinna till Kvinna, Шведска, Фондацијата Friedrich-Ebert-Stiftung канцеларија во Скопје и Општина Штип.